

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIX

REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D, BAJO

VIERNES 18 MARZO 1927

TELÉFONO NUMERO 90

NUM. RC 4.889

**GARGANTA, NARIZ, OIDO
ESPECIALISTA
DR. ANGEL ROMERO**
Platería 57.-Teléfono 504.-MURCIA

MUEBLES

Sebastian Guijarro - FRENTERÍA 30 Y 31 Y REINA 6
TELÉFONO 345 - MURCIA
Grandes existencias :: Nuevos estilos
Interesa ver precios y construcciones de esta Casa.

MURCIA

DEL MOMENTO

LA ANGUSTIA ETERNA

Van ya muchos días sin llover, y las gentes de nuestros campos empiezan a inquietarse.

¡El agua! ¡La angustia eterna!

Pocas veces los extensos campos lorquinos fueron preparados espléndidamente por las lluvias otoñales como lo han sido en los primeros pasados meses. Pocas veces la siembra fué tan abundante y general como lo ha sido este año, y pocas veces, también, nuestros campos ofrecieron aspecto más hermoso que el que ofrecen actualmente.

No es pues, de extrañar, que la idea de una primavera seca que pueda malograr tanto sacrificio, que pueda defraudar tantas esperanzas, estremezca de espanto a nuestra población rural, harto quebrantada por las pérdidas sufridas en los últimos años.

Suponen los entendidos en esta materia que aún no hay motivo de inquietud, que no hay por qué alarmarse, pero a pesar de todo el recelo empieza a manifestarse. Es la terrible condenación que pesa sobre nuestra Ciudad, cuyos efectos lejos de atenuarse aumentan, porque al par que el progreso agrícola hace más intenso el cultivo, el agua, en cambio, amengua, haciendo su escasez inútiles los sacrificios del labrador.

¡El agua! ¡La eterna angustia!

Dentro de los escasos medios con que Lorca cuenta para satisfacer esa imperiosa necesidad del agua sostén y vida de los pueblos agrícolas, aquellos proyectos de que tanto se habló y que por hechos se daban, de la colocación de las compuertas al Pantano de Valdeinferno y de la compra del Pantano de Puentes por el Estado, sino remedio a la escasez, algo habría favorecido la situación la realización de esos proyectos a nuestros campos. Por lo menos la utilización del Valdeinferno, implicaría, en más o menos, aumento de aguas retenidas, y el caudal de todas las embalsadas, se suministraría con vistas siempre a la conveniencia exclusiva del regadío.

Pero vemos que el tiempo pasa y la resolución no llega; aquellas esperanzas, van ya despidiendo el olor de las flores marchitas; decayeron los entusiasmos a consecuencia de la lentitud, y la historia de las dichosas compuertas que creímos terminada, sigue aumentando su misterioso volumen con la adición de capítulos y capítulos, ni más ni menos que en los pasados tiempos, sin que haya un espíritu enérgico que respondiendo a tan justa demanda, escriba en la última página: Finis Coronat Opus.

JUAN DEL PUEBLO

EDICTO

DON GUILLERMO FOULQUIÉ MAZÓN, Alcalde accidental de esta Ciudad.

HAGO SABER: Que por acuerdo de esta Comisión Municipal Permanente, adoptado en sesión de ayer, queda prorrogado hasta el día último del presente mes el plazo voluntario concedido para el pago del primer trimestre del presente año del im-

puesto Municipal sobre «Carruajes de Lujo».

Lo que se hace público para conocimiento de todos los contribuyentes interesados.

Lorca 17 de marzo de 1927.

Guillermo Foulquié

P. S. M.

JOSE M.^a MINGOT

J. SUAVER
DENTISTA
CALLE ALTA

El problema de los riegos LAS MALAS RIEGAS

Otro de los motivos que, con sobrada razón, disgustan al regante es el de pagar por una hila de agua un precio elevadísimo y regar en cambio cuatro o cinco celemines de tierra. Incontables son las reclamaciones que al Juzgado de Aguas se hacen por esta causa y nunca son atendidas, como debieran serlo por ser de justicia. Si, he de repetirlos de mucha justicia; porque el que paga justamente y en buena moneda una cosa, a lo menos que tiene derecho es a que se le entregue con justa pesa o medida la mercancía que compra. El que no lo hace así, comete un delito de... no se qué, pero no debe ser bueno cuando la ley lo castiga.

Si bien por múltiples y variadas causas, en las que solo falta la intención, al regante sucede una cosa así en la compra-venta del agua: paga con toda exactitud el precio en que se fija o remata una hila y en cambio no recibe lo que compra. Se culpa al Pantano y el Pantano paga los vidrios rotos devolviendo a veces algún agua; devolución que hay que agradecerle porque, haciéndole justicia, la Empresa entrega con exceso los litros que el R. D. de concesión le obliga a dar por el llamado cuerpo de la casa. No, no es que el Pantano dé menos agua de la que desde el principio está obligado a dar; la hila riega poco, por otras muchas causas casi todas ajenas al Pantano, las cuales voy a señalar aunque para ello llene algunas cuartillas.

Desde el Pantano a los partidores donde se distribuye el agua a los diferentes riegos o brazales del regadío, viene tan sin cuidado alguno, que en ese buen número de kilómetros entre la absorbida por las arenas, evaporadas por el sol y pérdidas en pequeñas filtraciones en los centenares de breñas que existen en ambas riberas del río se pierde por lo menos la cuarta parte del volumen. De esta pérdida es responsable el Delegado Regio puesto que se debe a su abandono e incumplimiento del deber.

Si el Delegado procede a hielar convenientemente esas riberas, reduciendo las boqueras solo a las indispensables; si cuida y recoge debidamente las aguas; si cumple, finalmente, con la obligación que hace cuarenta años un R. D. le impuso de hacer construir un canal de conducción desde el Pantano a Lorca, el regante no sufriría los per-

juicios que por este motivo viene sufriendo. Sólo el Sr. Manrique de Lara, construyó un trozo de este canal, el cual debe estar ya inútil por el abandono. Los demás Delegados, no se han preocupado ni pensado aún en una obra tan importante y necesaria para que las aguas no sufran mermas, ni sustracciones.

Por las sobras de la Zarzadilla paga el regante dos hilas diarias. Hasta doscientas pesetas entrega en ocasiones por estas aguas y a cambio de este dinero no se le da ni un litro. Si no hay para beber ¿cómo ha de haber para regar con las sobras de las fuentes públicas?

La fuente llamada de la «Toma de agua» tiene aforrada 61,78 litros. Por las cinco casas que en el cuerpo diario representa esta fuente, han llegado a dar los regantes mil pesetas en un día, y a cambio de su dinero, no se les ha entregado nada o casi nada. Hoy si llegan a la «Toma del rey», unos veinte litros de agua se debe a los importantes trabajos de encauzamiento realizados por el actual Delegado Regio, señor Moreno Musso.

Como ves, querido lector, existe más de un motivo para que el regante se queje de que hoy no riega casi nada, en proporción a lo que antiguamente regaba una hila de agua; mas aún hay otro motivo que por su importancia merece artículo aparte y en el número próximo tendrás ocasión de conocerlo.

Se trata de la historia de diez hilas que llevan por título «Aumento de regantes».

JUAN M. PEREZ-CHUECOS

LEASE EN S.^a
PLANA

Nuestro folleto

“Los Ojos
de Luchena”
por Joaquin Espín

Día de días

La iglesia católica celebra con gran solemnidad la fiesta del Patriarca San José.

Los industriales confiteros y pasteleros participan con gran regocijo de esta festividad, pues San José a más de ser el Santo más popular del Calendario, es «mixto» y no hay casa donde no haya un Pepito o una Pepita, ra-

zón más que sobrada para que por nuestras calles haya un interminable desfile de «dulzuras» que, como vulgarmente se dice, pone de punta los dientes a los golosos.

Reciban por adelantado nuestra felicitación, nuestros buenos amigos particulares, Sres. Rodríguez de Vera, Valcárcel y Chico de Guzmán, Pallarés Arcas, Gimeno Castellar, Martínez Perrier, Parra Eytier, Vázquez López, Campoy Gómez, Gayón Lillo, Carrasco Sánchez-Portún, Pallarés Frías, Fernández Puche, Barnés Morossoli, Sastro Barnés, Foulquié Bassas, Foulquié Mazón, Cardona Mega, Lillo Durante, Lillo Izquierdo, Maldonado (e hijo), Juárez González, Zaráuz Carrasco, Pascual Suaver, García Siellia, Meseguer Marmol, Meseguer Sanz, Caro Sánchez, Felices López, Barnés, Barnés Franco, Pastor (e hijo), Gil Gómez, García Para, Pérez Abril, Hernández Pérez, Payá Pérez, Martínez Méndez, Méndez Martínez, Barnés Gómez, Ruiz Pérez-Muelas, Alcolea (e hijo), Caballero Verdú, Montiel Giménez, Chacón (e hijo), Meca Romero, Navarro Ortega, García, Díaz Cánovas y Pepito Martínez Caro.

Déense por felicitados todos aquellos de nuestros lectores cuyos nombres hayamos omitido por olvido involuntario—fácil en estos casos—al par que felicitamos respetuosamente a todas las señoras y señoritas lectoras de LA TARDE que lleven el populárrimo nombre de Josefa.

LOS PRESUPUESTOS

Los ingresos del Estado

II

Los ingresos del Estado, según el presupuesto oficial, ascenderán en 1927 a 2.073.378.604 de pesetas.

Transcribo unas cuantas partidas de interés.

La Contribución industrial produce al año 161 millones de pesetas.

El impuesto de Derechos reales y transmisión de bienes 176 millones.

El impuesto sobre Grandezas y Títulos de Castilla de mucho menos dinero a las arcas públicas del que podría crearse: tan solo dos millones de pesetas.

Tampoco es gran cosa lo que produce el impuesto sobre circu-